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ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
 
 
 
Στοιχεία εκπαιδευτικού 
− Ονοματεπώνυμο : Νίκος Χάνος 
− Βαθμίδα εκπαίδευσης :Πρωτοβάθμια  
− Ειδικότητα: Δάσκαλος  
−  
− E-mail : nxanos@sch.gr 
 
Τίτλος μαθήματος :  Ρήγας Βελεστινλής 
«Όποιος ελεύθερα συλλογάται, συλλογάται καλά.» 
 
 
Σύνοψη : Το παρακάτω σχέδιο μαθήματος αποτελεί πρόταση για ανίχνευση  και κατανόηση 
της πολύπλευρης προσωπικότητας του Ρήγα με τη βοήθεια και του διαδικτύου. Παράλληλα 
με τη μελέτη των πληροφοριών που υπάρχουν στο σχολικό βιβλίο και σε βιβλία  της 
σχολικής βιβλιοθήκης, οι μαθητές θα αντλήσουν πληροφορίες για το Ρήγα από 
συγκεκριμένους κόμβους που περιέχουν πλούσιο υλικό για τη ζωή, τη δράση και το έργο του. 
Το σχέδιο δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να γνωρίσουν και να διαμορφώσουν άποψη για 
τον επαναστάτη, τον ποιητή, τον οραματιστή, τον εθνεγέρτη Ρήγα Βελεστινλή, μέσα από 
πολλές πηγές. Παράλληλα η χρήση των Ν.Τ. δημιουργεί καλές προϋποθέσεις και ελκυστικό 
περιβάλλον για τη διδασκαλία, η οποία ξεφεύγει από τα στενά όρια της αίθουσας και 
απλώνεται σε αναζητήσεις και παρουσιάσεις ενός πολυποίκιλου υλικού. 
 
Σκοπός και μαθησιακοί στόχοι  
 
Να μάθουν οι μαθητές για τη ζωή και το έργο του Ρήγα, καθώς και την προσφορά του στον 
αγώνα για ελευθερία. 
Να γνωρίσουν στοιχεία της επαναστατικής φυσιογνωμίας και του σημαντικού του έργου. 
Να γνωρίσουν το Θούριο και τα άλλα έργα του και να εκτιμήσουν τη σημασία του έργου του 
στην υπόθεση της ελευθερίας. 
Να κατανοήσουν το όραμα του Ρήγα και τη Βαλκανική ιδέα για την ελευθερία των λαών της 
χερσονήσου του Αίμου. 
Να γνωρίσουν ότι, εκτός από τους Έλληνες, και οι άλλοι λαοί της Βαλκανικής αντέδρασαν 
στον Οθωμανικό ζυγό. 
 
 
Περιεχόμενο 
− Γνωστικό/ά αντικείμενο/α : Ιστορία  
− Τάξη/-εις : Στ΄  
− Hλικία/-ες μαθητών 11-12 ετών 
− Περιοχή/-ές του αναλυτικού προγράμματος : Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης 
− Διδακτική/-ές ενότητες : «Το όραμα του Ρήγα», από το κεφάλαιο «Ό Ελληνισμός μετά την 

άλωση» του σχολικού βιβλίου «Στα νεότερα χρόνια», ιστορία Στ΄ τάξης δημοτικού. 
− Εννοιες – λεξιλόγιο : Ρήγας Βελεστινλής, επαναστάτης και ποιητής, βαλκανική ιδέα, 

οραματιστής, Φεραίος, Θούριος, Χάρτα.  
− Διακλαδικές συνδέσεις : Λογοτεχνία, Γεωγραφία, Κοινωνική και πολιτική Αγωγή 
 
Παιδαγωγικές αρχές & μέθοδοι :  Το σχέδιο βασίζεται στις αρχές της συνεργατικής και 
διερευνητικής μάθησης. Οι μαθητές επεξεργάζονται τα θέματα σε ομάδες με 
διαφορετικούς ρυθμούς, βιώνουν εμπειρίες και με κατάλληλη καθοδήγηση 
μετουσιώνουν τα βιώματα σε βιωματική γνώση. 

mailto:nxanos@sch.gr
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Προετοιμασία 
 
− Προαπαιτούμενες γνώσεις μαθητών : Οι μαθητές της Στ΄ τάξης να έχουν στα 

προηγούμενα μαθήματα εγκλιματιστεί με την κατάσταση που επικρατεί στα χρόνια της 
σκλαβιάς και να έχουν κατανοήσει τις δυσκολίες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
οι Έλληνες  από τον Οθωμανικό ζυγό.  

− Η περιήγηση στο χώρο του διαδικτύου, η χρήση μηχανών αναζήτησης και η χρήση του 
Word από τους μισούς μαθητές της τάξης  τουλάχιστον θα βοηθήσουν ώστε να 
ολοκληρωθεί η διδασκαλία στα χρονικά όρια που προτείνονται. 

− Προετοιμασία δασκάλου : Το σχέδιο μπορεί να εφαρμοστεί στο εργαστήριο 
πληροφορικής του σχολείου και σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει ή δεν  είναι εφικτό στην 
τάξη αξιοποιώντας τη «γωνιά του υπολογιστή». 

−  Ο εκπαιδευτικός πρέπει να έχει επισκεφτεί τις διευθύνσεις των κόμβων που προτείνονται 
να έχει μια γενική ιδέα του υλικού και να εντοπίσει τις περιοχές που θα πρέπει να 
κατευθύνει τους μαθητές του. Επιπλέον να φέρει στην αίθουσα σχετικά βιβλία και να 
ετοιμάσει τα φύλλα εργασίας που θα χρειαστεί, τροποποιώντας αυτά που επισυνάπτονται 
στο σχέδιο ή δημιουργώντας νέα, κατάλληλα για τις ανάγκες της τάξης του.  
Επειδή το σχέδιο προτείνεται κυρίως για μαθητές δημοτικού, η δημιουργία πριν την 
έναρξη του μαθήματος φακέλου  στους σταθμούς εργασίας των ομάδων με υλικό κυρίως 
φωτογραφικό ή σημαντικών  κειμένων (Θούριος) ή και άρθρων,  θα βοηθήσει στην 
κατάκτηση των στόχων και στην παρουσίαση συνθετικών εργασιών. Επιπλέον στον ίδιο 
φάκελο  θα μπορούν να ανατρέχουν ή και να αποθηκεύουν ό,τι αξιόλογο. 

 
− Προετοιμασία μαθητών : Οι μαθητές θα χωριστούν σε ομάδες για την αναζήτηση των 

πληροφοριών και την παρουσίαση του υλικού. 
 
− Δραστηριότητες  
 
Δραστηριότητες στην τάξη : 
 Μετά από σύντομη παρουσίαση από τον  εκπαιδευτικό, οι ομάδες των μαθητών μελετούν τα 
βιβλία που υπάρχουν στην τάξη και παίρνουν μια πρώτη γεύση για το θέμα.  
Ο εκπαιδευτικός παραπέμπει τους  μαθητές να αναζητήσουν επιπλέον πληροφορίες στους 
δικτυακούς κόμβους : http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/   Ρήγας Βελεστινλής, ο 
Βαλκάνιος Επαναστάτης, Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων  
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792   Αφιέρωμα στο Ρήγα 
http://www.fhw.gr/chronos/gr/ Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού- Ελληνική ιστορία 
 
Κατά τη διάρκεια της αναζήτησης ο εκπαιδευτικός διανέμει στους μαθητές φύλλο εργασίας 
(προτεινόμενο Φύλλο εργασίας 1) και ζητεί να καταγράψουν τις πληροφορίες που θεωρούν 
ότι είναι χρήσιμες για την πορεία του μαθήματος. Τυχόν πληροφορίες που θεωρούνται 
σημαντικές και δεν περιλαμβάνονται αντίστοιχα ερωτήματα στο φύλλο εργασίας  
καταχωρούνται στο τέλος. Στη διάρκεια της αναζήτησης ο εκπαιδευτικός βοηθάει τις ομάδες  
να αξιολογήσουν τις πληροφορίες, να αποφεύγουν τις περιηγήσεις σε άσκοπους προορισμούς 
και να είναι επικεντρωμένοι στο στόχο τους. 
Μετά από συζήτηση καταλήγουν στις υποενότητες που θα ασχοληθούν οι ομάδες στη 
συνέχεια. 
Ενδεικτικά προτείνουμε τις υποενότητες : 
 Η κοινή μοίρα των λαών της Βαλκανικής,  
Το πολιτικό του όραμα,  
Το επαναστατικό του έργο στη Βιέννη, 
Ο μαρτυρικός του θάνατος στο Βελιγράδι 
Το σημαντικό έργο του. 
Κάθε ομάδα ασχολείται μ΄ ένα από τα θέματα και ετοιμάζει την παρουσίαση της. Ακολουθεί 
η παρουσίαση του υλικού από κάθε ομάδα στους υπόλοιπους μαθητές   

http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/
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Ανάλογα με το χρόνο και για καλύτερη διερεύνηση της ενότητας δίνονται στους μαθητές τα 
υπόλοιπα φύλλα εργασίας . 
 
 
− Εργασίες για το σπίτι + δραστηριότητες επέκτασης :  
− Μετά από την ολοκλήρωση του μαθήματος για την εμπέδωση της ενότητας μπορούν να 

δοθούν για το σπίτι τα φύλλα εργασίας 3,  4 και 5   
− Να ανατεθεί συνθετική εργασία με θέμα « Η ζωή του Ρήγα Φεραίου», «Τα έργα του 

Ρήγα». 
− Να δημιουργηθεί παρουσίαση με το πρόγραμμα power point ή άλλο, χρησιμοποιώντας 

φωτογραφίες και πληροφορίες. 
−  
− Ερωτήσεις/θέματα για συζήτηση : 
− Ρήγας Φεραίος ιδεολόγος και ενθουσιώδης οραματιστής    ή  άνθρωπος της δράσης και 

εθνεγέρτης; 
− Μπορούν να συνυπάρξουν να συνεργαστούν και να προοδέψουν οι λαοί της Βαλκανικής 

όπως ονειρεύτηκε ο Ρήγας;  
  
Οργάνωση της ομάδας : Ο χωρισμός των μαθητών σε ομάδες γίνεται με κριτήρια τα 
ενδιαφέροντα, τις δεξιότητες, το φύλο, τις δυνατότητες χρήσης των νέων τεχνολογιών 
ή άλλων μηχανών, ώστε οι ομάδες να είναι το δυνατόν ανομοιογενείς και να 
παράγουν ανάλογο έργο.  
Οι ομάδες εργάζονται παράλληλα, τα μέλη των ομάδων αναλαμβάνουν 
συγκεκριμένες δράσεις (π.χ πληροφορίες για κάτι συγκεκριμένο), το σχέδιο δράσης 
κάθε ομάδας τροποποιείται ανάλογα με καινούργια δεδομένα που προκύπτουν και 
στις συναντήσεις όλων των ομάδων (στην τάξη) γίνεται ενημέρωση και 
ανατροφοδότηση καθώς και η σύνθεση του τελικού προϊόντος από την ενασχόληση 
με το θέμα.  
 
 
− Ρόλοι & ενέργειες του δασκάλου :  Ο εκπαιδευτικός που θα χρησιμοποιήσει το σχέδιο 

μαθήματος, πρέπει να ξεφύγει από τα παραδοσιακά όρια της τάξης (διδασκαλία μετωπική 
κ.λπ.) και να μεσολαβήσει ώστε οι μαθητές του  να βρουν τις πηγές και τις πληροφορίες  
για να αποκτήσουν σχέση με το θέμα που μελετούν. Για να το πετύχει πρέπει να 
χρησιμοποιήσει σύγχρονες πρακτικές να ενθαρρύνει να εμψυχώνει να προτείνει να 
συνεργάζεται ισότιμα να καθοδηγεί διακριτικά. 

 
− Χώρος και συνθήκες δραστηριοτήτων : Ως χώρος υλοποίησης του σχεδίου προτείνεται 

η τάξη και το εργαστήρι Νέων Τεχνολογιών.  
 
 
Μέσα & υλικό 

Εξοπλισμός & μέσα : Υπολογιστές με σύνδεση στο Διαδίκτυο. 
Λογισμικό : Λογισμικό γενικής χρήσης : internet explorer, Word, power point. 
 
1. Έντυπο υλικό : 

Α. Φύλλα εργασιών και  φύλλα αξιολόγησης 

Β. Βιβλία : 1)  Έξαρχος Γιώργης, Ρήγας Βελεστινλής. Ανέκδοτα έγγραφα, νέα στοιχεία, 
Καστανιώτης, Αθήνα 1998.  2) Χρήστος Λεοντής, Καντάτα Ελευθερίας,, (Ρήγας- 
Σολωμός-Μακρυγιάννης), Βουλή των Ελλήνων, 1998. 3)  Γαλάτεια Γρηγοριάδου-
Σουρέλη "Ρήγας Φεραίος 
 
 

Διαδικτυακοί τόποι για τους μαθητές 
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 http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/   Ρήγας Βελεστινλής, ο Βαλκάνιος Επαναστάτης, 
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων  
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792   Αφιέρωμα στο Ρήγα 
http://www.fhw.gr/chronos/gr/ Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού- Ελληνική ιστορία 
 
 
Εκτιμώμενη διάρκεια : Το παραπάνω σχέδιο μπορεί να τροποποιηθεί, ανάλογα με τις 
ιδιαίτερες συνθήκες κάθε τάξης. Προτεινόμενη διάρκεια είναι 2-3 διδακτικές ώρες αν 
συμπεριληφθεί και η διαδικασία της αξιολόγησης.  
 
Προβλήματα που ενδέχεται να προκύψουν και πιθανές λύσεις:  
Επειδή πολλές φορές υπάρχουν προβλήματα για τη σύνδεση με το διαδίκτυο προτείνεται να 
υπάρχει το υλικό (φωτογραφίες και κείμενα) σε ειδικό φάκελο σε κάθε σταθμό εργασίας. 
 
 
Αξιολόγηση 
− Αξιολόγηση μαθητών : Η αξιολόγηση γίνεται στο τέλος του μαθήματος με ειδικό φύλλο 

αξιολόγησης, ώστε να αξιολογηθεί  ο βαθμός κατάκτησης των στόχων που τέθηκαν στην 
αρχή.   

− Αξιολόγηση μαθήματος : το ενδιαφέρον και η συμμετοχή των μαθητών κατά τη διάρκεια 
της διδασκαλίας, η συμμετοχή και η ανταπόκριση τους στις δραστηριότητες που έχουν 
για το σπίτι καθώς και  ο έλεγχος για την κατάκτηση των στόχων με ενδεικτικό τεστ μας 
δίνουν στοιχεία για την επιτυχία της διδασκαλίας. 

−  
− Χρήσιμη βιβλιογραφία :  

1. Έξαρχος Γιώργης, Ρήγας Βελεστινλής. Ανέκδοτα έγγραφα, νέα στοιχεία, 
Καστανιώτης, Αθήνα 1998.  

2. Χρήστος Λεοντής, Καντάτα Ελευθερίας,, (Ρήγας- Σολωμός-Μακρυγιάννης), Βουλή 
των Ελλήνων, 1998 

3. Γαλάτεια Γρηγοριάδου-Σουρέλη "Ρήγας Φεραίος" 

4. Γιάννη Κορδάτου, Ρήγας Φεραίος  

5. Εγκυκλοπαίδεια "Νέα Δομή" 

6. Άμαντος Κωνσταντίνος, Ανέκδοτα έγγραφα περί Ρήγα Βελεστινλή, Βιβλιοπωλείον Ι. 
Ν. Σιδέρη, Αθήνα 1930. (Επανέκδοση Επιστημονική Εταιρεία Μελέτης "Φερών-
Βελεστίνου-Ρήγα", Αθήνα 1997.)  

7. Δασκαλάκης Απόστολος, Το πολίτευμα του Ρήγα Βελεστινλή, Βαγιονάκης, Αθήνα 
1976.  

8. Θεοφίλου Γεώργιος, Βιογραφία Ρήγα του Φεραίου, τυπογραφείον "Ομόνοια", Αθήνα 
1896. (Αναδημοσιεύεται στο Γιώργης Έξαρχος, Ρήγας Βελεστινλής. Ανέκδοτα 
έγγραφα, νέα στοιχεία, Καστανιώτης, Αθήνα 1998.)  

9. Καραμπερόπουλος Δημήτριος, "Η γαλλική 'Encyclopedie' ένα πρότυπο του έργου 
του Ρήγα 'Φυσικής Απάνθισμα'", Ο Ερανιστής, 1997, 21: 95-128.  

10. Περραιβός Χριστόφορος, Σύντομος βιογραφία του αοιδίμου Ρήγα Φεραίου του 
Θετταλού, τυπογραφείο Ιω. Αγγελόπουλου, Αθήνα 1860. (Αναστατική έκδοση 
βιβλιοπωλείο Διονυσίου Νότη Καραβία, Αθήνα 1998.)  

11. Emil Virtosu, "Νέα για τον Ρήγα Βελεστινλή, προδρόμου της ελληνικής 
ανεξαρτησίας", Revista Istorica, 1946, 32. (Αναδημοσιεύεται στο Γιώργης Έξαρχος, 
Ρήγας Βελεστινλής. Ανέκδοτα έγγραφα, νέα στοιχεία, Καστανιώτης, Αθήνα 1998.)  

http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792
http://www.fhw.gr/chronos/gr/


Φόρμα Σχεδίου Μαθήματος 

Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη 5 

 
Bοηθητικό υλικό  
 
 
Ρήγας Βελεστινλής 

 
 

Φύλλο εργασίας : 1 
 

Αφού διαβάσετε το κεφάλαιο στο σχολικό βιβλίο για το Ρήγα και σχετικά βιβλία, 
επισκεφτείτε τους προτεινόμενους δικτυακούς τόπους 
http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/   Ρήγας Βελεστινλής, ο Βαλκάνιος Επαναστάτης, 
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων  
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792   Αφιέρωμα στο Ρήγα 
http://www.fhw.gr/chronos/gr/ Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού- Ελληνική ιστορία 
συγκεντρώστε το κατάλληλο υλικό, απαντήστε στις ερωτήσεις και ετοιμάστε μια μικρή 
παρουσίαση για τους συμμαθητές σας. 
 
1. Που γεννήθηκε ο Ρήγας; 
 
 
2. Ποιο επώνυμο διάλεξε ο Ρήγας ; 
 
 
3. Ποιο ήταν το πραγματικό όνομα του Ρήγα; 
 
 
4. Πού μορφώθηκε  και πού ταξίδεψε ο Ρήγας; 
 
 
5. Ποιες ήταν οι ασχολίες του στα Βαλκάνια; 
 
 
6. Για ποιο λόγο ο Ρήγας τύπωσε και έστειλε στην Ελλάδα την εικόνα του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου και δίπλα έβαλε  τις μορφές τεσσάρων στρατηγών του, με σκηνές από τους 
νικηφόρους αγώνες του κατά των Περσών; 

 
 
7. Ποιες ήταν οι δραστηριότητες του Ρήγα στην Βιέννη; 
    
 
8. Πότε, πώς  και πού θανατώθηκε ο Ρήγας;  
 
 
9. Τι οραματιζόταν ο Ρήγας Βελεστινλής  ; 
 
 
10. Τι προσπάθησε  να επιτύχει με τα τραγούδια του ο Ρήγας; 
 
 
11. Έργα του Ρήγα; 
 
 
12. Άλλες πληροφορίες: 
 
 

http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792
http://www.fhw.gr/chronos/gr/


Φόρμα Σχεδίου Μαθήματος 

Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη 6 

 
 
Ρήγας Βελεστινλής 
 

 
Φύλλο εργασίας : 2 

 
 
 

Εντοπίζω   τις παρακάτω λέξεις στο γραμματόλεξο που ακολουθεί.    
Βελεστινλής, Φεραίος, επαναστάτης, όραμα, Βελιγράδι, Βιέννη, Χάρτα, Θούριος, ποιητής 
 
 

Α Κ Λ Λ Θ Ι Ο Ο Π Ο Κ Ο Ρ Α Κ 
Π Λ Ο Ρ Η Γ Ρ Τ Η Λ Λ Κ Φ Τ Ο 
Ο Τ Π Φ Κ Ο Ι Ν Λ Ο Ι Δ Ε Α Β 
Ρ Ο Β Ε Λ Ε Σ Τ Ι Ν Λ Η Σ Π Ι 
Φ Α Ε Ρ Γ Π Η Α Ο Λ Ο Ο Φ Λ Ε 
Η Ε Λ Α Γ Α Γ Σ Κ Η Ρ Σ Α Σ Ν 
Τ Δ Ι Ι Ω Ν Α Δ Κ Η Γ Δ Τ Δ Ν 
Γ Η Γ Ο Δ Α Ο Ε Φ Χ Γ Ε Ε Ρ Η 
Γ Α Ρ Σ Ε Σ Ρ Η Γ Α Σ Φ Θ Θ Η 
Λ Ι Α Η Ρ Τ Α Φ Δ Ρ Υ Γ Α Λ Ν 
Ο Ε Δ Ι Φ Α Μ Ρ Σ Τ Η Γ Φ Γ Η 
Π Ε Ι Ξ Ι Τ Α Γ Α Α Ε Σ Ω Σ Ε 
Ι Θ Ο Θ Ι Η Ε Κ Υ Ρ Ι Α Ζ Η Σ 
Υ Ε Ο Υ Ξ Σ Γ Ω Ρ Γ Ε Α Β Α Δ 
Τ Β Λ Π Ο Ι Η Τ Η Σ Ε Σ Ε Σ Ω 

 
 
  
 
Συνδέω τα γεγονότα με τις χρονολογίες που είναι σημειωμένες πάνω στην ιστορική γραμμή. 
 
 
 
 
1957 1773-1782 1796-1797 1797 1798 
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βελεστίνο: 
Τόπος γέννησης του Ρήγα 
 

Ο Ρήγας Βελεστινλής 
σκοτώνεται στο Βελιγράδι  
 Ο Ρήγας Βελεστινλής 

συλλαμβάνεται στη Βιέννη  
 

Ο Ρήγας Βελεστινλής αναπτύσσει μεγάλη 
επαναστατική δράση  και εκδοτική 
δραστηριότητα στη Βιέννη.   

Άθως–Κωνσταντινούπολη- Βουκουρέστι τόποι 
που επισκέφτηκε ο Ρήγας 1773-1782 
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Ρήγας Βελεστινλής 

 
 
 
 

Φύλλο εργασίας : 3 
 

Φανταστική συνέντευξη 
Κλείνω  τα μάτια, ταξιδεύω στην εποχή του Ρήγα και ως μικρός δημοσιογράφος παίρνω μία 
συνέντευξη, ζητώντας εξηγήσεις για τη στάση του, τα έργα του, την εποχή του; 

 

Κάποιες ερωτήσεις προς τον Ρήγα  θα μπορούσαν να είναι. 

 Συμπλήρωσε και  δικές σου. 

 

Μαθητής: Πότε και πού γεννηθήκατε; 

…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
  

Ποιο  ήταν το όραμα σας για τους λαούς της Βαλκανικής; 

…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 Ποια είναι η γνώμη σας για τους Τούρκους; 
 

…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 Πότε αρχίσατε να γράφετε για την ελευθερία της Ελλάδας; 
 

…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

Ποια είναι τα σημαντικότερα έργα σας και ποια αγαπάτε ποιο πολύ; 
 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
Τι εννοούσατε όταν είπατε: «όποιος συλλογάται ελεύθερα, συλλογάται καλά»; 
 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
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Ρήγας Βελεστινλής 

 
 

Φύλλο εργασίας : 4 
 

Α. Βάζω με τη σωστή σειρά τις προτάσεις:  
 
Το 1757 στο Βελεστίνο γεννήθηκε ο Αντώνιος Κυριαζής. Συνελήφθη στην Τεργέστη 1797. 
Ανέπτυξε μεγάλη επαναστατική και εκδοτική δράση στη Βιέννη. Το  1773 -1774 
επισκέφτηκε το Άγιο  Όρος, την Κωνσταντινούπολη και το Βουκουρέστι. Θάνατος του Ρήγα 
Βελεστινλή στο Βελιγράδι.  Το 1790-1791 παρέμεινε στη Βιέννη και εξέδωσε τα έργα του 
«Σχολείο ντελικάτων εραστών» και «Απάνθισμα Φυσικής» 
 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
 

Β. Φτιάχνω το  δελτίο ταυτότητας του Ρήγα 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Επώνυμο: 

Όνομα: 

Γεννήθηκε: 

Τόπος Γέννησης: 

Τόπος κατοικίας: 

Όνομα Πατέρα: 

Όνομα Μητέρας: 

Επάγγελμα: 

Υπηκοότητα: 

Σχήμα προσώπου: 

Ψευδώνυμο: 

Όραμα: 

Πατρίδα: 
 

Φωτογραφία 



Φόρμα Σχεδίου Μαθήματος 

Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη 9 

 
Ρήγας Βελεστινλής 

 
 

Φύλλο εργασίας : 5 
 

Συγκεντρώνω πληροφορίες και γράφω για τα παρακάτω θέματα; 
 
Η ζωή του 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
Η κοινή μοίρα των λαών της Βαλκανικής 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
Το πολιτικό του όραμα 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
Το επαναστατικό του έργο στη Βιέννη 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
Ο μαρτυρικός του θάνατος στο Βελιγράδι 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
Το σημαντικό έργο του 
 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
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Ρήγας Βελεστινλής 

 
 

Φύλλο αξιολόγησης: 1 
 
 
 
 

Α. Βάζω σε κύκλο το σωστό.  
• Το πραγματικό όνομα του Ρήγα ήταν α) Αθ. Χριστόπουλος β) Δημ. Γεννάδιος γ) 

Αντ. Κυριαζής 
• Το όραμα του Ρήγα ήταν α) η απελευθέρωση της Ελλάδας β) των Βαλκανικών 

χωρών 
• Ο Ρήγας σκοτώθηκε α) στη Βιέννη β) στο Βελιγράδι γ) στην Τεργέστη 
• Ο «Θούριος» α) είναι επαναστατικό ποίημα β) βαλκανικό τραγούδι 

 
Β.  Απαντώ στις ερωτήσεις; 

 
1. Πού μορφώθηκε  και πού ταξίδεψε ο Ρήγας; 

………………………………………………………………………………………………….. 
2. Ποιος νομίζετε ότι ήταν ο σκοπός που το  1797  Βιέννη ο Ρήγας τύπωσε την εικόνα 

του Μεγάλου Αλεξάνδρου πλαισιωμένη με τις μορφές τεσσάρων στρατηγών του και 
με σκηνές από τους νικηφόρους αγώνες του κατά των Περσών.; 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

3. Πότε, πώς  και πού θανατώθηκε ο Ρήγας;  
………………………………………………………………………………………………… 
 

4. Ποιο ήταν το όραμα  του Ρήγα για τα Βαλκάνια και τι έκανε για να ξεσηκώσει τους 
λαούς των Βαλκανίων  ; 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 

5. Τι προσπάθησε  να επιτύχει με τα τραγούδια του ο Ρήγας; 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 

6. Γράψτε δύο από τα έργα του Ρήγα; 
………………………………………………………………………………………………… 
 

7. Μπορείτε να γράψετε δύο στίχους από το Θούριο του Ρήγα; 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
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Ρήγας Βελεστινλής 
 
 

Φύλλο αξιολόγησης: 2 
 
 
Α.  Στο «Θούριο» ο  Ρήγας, που ήταν ένα ποίημα –τραγούδι πολεμικό και γέμιζε 
ενθουσιασμό τους υπόδουλους, αφού θυμίζει τα «δεινά»  με ποιους στίχους καταλήγει;  
Ποιο είναι το μήνυμα στους στίχους αυτούς; 
 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Β. Στο «Θούριο» υπάρχουν τυπωμένες δεξιά και αριστερά του τίτλου οι λέξεις «Ελευθερία 
και Ισότης».  
Που έχουμε ξανασυναντήσει τις λέξεις αυτές; Γιατί χρησιμοποίησε αυτές τις λέξεις;  
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Γ. Τι περιλαμβάνει η "Χάρτα του Ρήγα"; Γιατί συμπεριλαμβάνει σ΄αυτήν όλους τους λαούς 
της Βαλκανικής 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
Δ. Στο βιβλίο του Ρήγα Βελεστινλή: " Τα δίκαια του ανθρώπου" στο Άρθρο 2. λέει: 
  Αυτά τα φυσικά δίκαια είνε: πρώτον, το να όλοι ίσοι και όχι ο ένας  κατώτερος από τον 
άλλον. 
Δεύτερον να είμεθα ελεύθεροι και όχι ο ένας σκλάβος του αλλουνού. 

Τρίτον, να είμεθα σίγουροι εις την ζωήν  μας, και κανένας να μην ημπορή  να μας την πάρη 
αδίκως και κατά φαντασίαν. 

 Τέταρτον  τα κτήματα , οπού έχομεν, κανένας να μην ημπορή να μας εγγίζη, αλλά να είνε 
ιδικά μας  και των κληρονόμων μας. (ορθογραφία όπως στο βιβλίο του Ρήγα) 

Ποια είναι για τον Ρήγα τα δίκαια του ανθρώπου; 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
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Ρήγας Βελεστινλής 

 
 

Φύλλο αξιολόγησης: 3 
 
Α. Χρησιμοποιώντας τουλάχιστον  5 από τις παρακάτω λέξεις φτιάξτε ένα μικρό κείμενο που 
να αναφέρεται στη ζωή και τη δράση του Ρήγα Φεραίου 
 
(Βελεστινλής, Φεραίος, επαναστάτης, όραμα, Βελιγράδι, Βιέννη, Χάρτα, Θούριος, ποιητής) 
 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Β. Γράψε τις σκέψεις σου για ένα από τα παρακάτω θέματα:  
Η κοινή μοίρα των λαών της Βαλκανικής,  
Το πολιτικό του όραμα 
Το επαναστατικό του έργο στη Βιέννη 
Το σημαντικό έργο του 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Γ. Σχολιάστε τα λόγια του Ρήγα Φεραίου: «Αρκετόν σπόρον ελευθερίας έσπειρα. Το γένος 
μου ας θερίσει τον καρπόν!» 
 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
Επισυναπτόμενο υλικό 
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ΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΟΥΡΙΟΥ 

Ως πότε παλικάρια, να ζούμε στα στενά, 
μονάχοι σα λεοντάρια, σταις ράχαις στα βουνά; 
Σπηλιαίς να κατοικούμε, να βλέπωμεν κλαδιά, 
να φεύγωμ' απ' τον κόσμον, για την πικρή σκλαβιά; 
Να χάνωμεν αδέλφια, πατρίδα και γονείς, 
τους φίλους, τα παιδιά μας, κι όλους τους συγγενείς; 
Καλλιώναι μίας ώρας ελεύθερη ζωή, 
παρά σαράντα χρόνοι, σκλαβιά και φυλακή. 
Τι σ' ωφελεί αν ζήσεις, και είσαι στη σκλαβιά; 
στοχάσου πως σε ψαίνουν, καθ' ώραν στην φωτιά. 
Βεζύρης, δραγουμάνος, αφέντης κι αν σταθής 
ο τύραννος αδίκως σε κάμνει να χαθής. 
Δουλεύεις όλ' ημέρα, σε ό,τι κι αν σε πη, 
κι' αυτός πασχίζει πάλιν, το αίμα σου να πιη. 
Ο Σούτζος, κι' ο Μουρούζης, Πετράκης, Σκαναβής 
Γκίκας και Μαυρογένης, καθρέπτης, ειν' να ιδής. 
Ανδρείοι καπετάνοι, παπάδες, λαϊκοί, 
σκοτώθηκαν κι' αγάδες, με άδικον σπαθί. 
Κι' αμέτρητ' άλλοι τόσοι, και Τούρκοι και Ρωμιοί, 
ζωήν και πλούτον χάνουν, χωρίς καμμιά 'φορμή. 
Ελάτε μ' έναν ζήλον, σε τούτον τον καιρόν, 
να κάμωμεν τον όρκον, επάνω στον σταυρόν. 
Συμβούλους προκομμένους, με πατριωτισμόν 
να βάλωμεν εις όλα, να δίδουν ορισμόν. 
Οι νόμοι ναν' ο πρώτος, και μόνος οδηγός, 
και της πατρίδος ένας, να γένη αρχηγός. 
Γιατί κ' η αναρχία, ομοιάζει την σκλαβιά, 
να ζούμε σαν θηρία, είν' πλιο σκληρή φωτιά. 
Και τότε με τα χέρια, ψηλά στον ουρανόν 
ας πούμ' απ' την καρδιά μας, ετούτα στον Θεόν.  
Εδώ σηκώνονται οι πατριώται ορθοί, 
και υψώνοντες τας χείρας προς τον ουρανόν, 
κάμνουν τον όρκον.  

Όρκος κατά της τυραννίας και της αναρχίας. 
Ω βασιλεύ του κόσμου, ορκίζομαι σε σε, 
στην γνώμην των τυράννων, να μην έλθω ποτέ. 
Μήτε να τους δουλεύσω, μήτε να πλανηθώ, 
εις τα ταξίματά τους, για να παραδοθώ. 
Εν όσω ζω στον κόσμον, ο μόνος μου σκοπός, 
για να τους αφανίσω, θε νάναι σταθερός. 
Πιστός εις την πατρίδα, συντρίβω τον ζυγόν, 
αχώριστος για ναμαι, υπό τον στρατηγόν. 
Κι αν παραβώ τον όρκον, ν' αστράψ' ο ουρανός, 
και να με κατακάψη, να γένω σαν καπνός.  

Τέλος του όρκου  

Σ' ανατολή και δύσι, και νότον και βοριά, 
για την πατρίδα όλοι, νάχωμεν μια καρδιά. 
Στην πίστιν του καθ' ένας, ελεύθερος να ζη, 
στην δόξαν του πολέμου, να τρέξωμεν μαζί. 
Βουλγάροι κι' Αρβανήτες, Αρμένιοι και Ρωμιοί, 
Αράπηδες και άσπροι, με μια κοινήν ορμή, 
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Για την ελευθερίαν, να ζώσωμεν σπαθί, 
πως είμαστ' αντριωμένοι, παντού να ξακουσθή. 
Όσ' απ' την τυραννίαν, πήγαν στην ξενητιά 
στον τόπον του καθ' ένας, ας έλθη τώρα πλιά. 
Και όσοι του πολεμου, την τέχνην αγροικούν 
Εδώ ας τρέξουν όλοι, τυράνους να νικούν. 
Η Ρούμελη τους κράζει, μ' αγκάλαις ανοιχταίς, 
τους δίδει βιό και τόπον, αξίαις και τιμαίς. 
Ως ποτ' οφφικιάλος, σε ξένους Βασιλείς; 
ένα να γένης στύλος, δικής σου της φυλής. 
Κάλλιο για την πατρίδα, κανένας να χαθή 
ή να κρεμάση φούντα, για ξένον στο σπαθί. 
Και όσοι προσκυνήσουν, δεν είναι πλιό εχθροί, 
αδέλφια μας θα γένουν, ας είναι κ' εθνικοί. 

Μα όσοι θα τολμήσουν, αντίκρυ να σταθούν, 
εκείνοι και δικοί μας, αν είναι, ας χαθούν. 
Σουλιώταις και Μανιώταις, λιοντάρια ξακουστά 
ως πότε σταις σπηλιαίς σας, κοιμάστε σφαλιστά; 
Μαυροβουνιού καπλάνια, Ολύμπου σταυρ' αητοί, 
κι' Αγράφων τα ξεφτέρια, γεννήστε μια ψυχή. 
Ανδρείοι Μακεδόνες, ορμήσετε για μια, 
και αίμα των τυράννων, ρουφήστε σα θεριά. 
Του Σάββα και Δουνάβου, αδέλφια Χριστιανοί, 
με τ' άρματα στο χέρι, καθ' ένας ας φανή, 
Το αίμα σας ας βράση, με δίκαιον θυμόν, 
μικροί μεγάλ' ομώστε, τυράννου τον χαμόν. 
Λεβέντες αντριωμένοι, Μαυροθαλασσινοί, 
ο βάρβαρος ως πότε, θε να σας τυραννή. 
Μην καρτερήτε πλέον, ανίκητοι Λαζοί, 
χωθήτε στο μπογάζι, μ' εμάς και σεις μαζί. 
Δελφίνια της θαλάσσης, αζδέρια των νησιών, 
σαν αστραπή χυθήτε, χτυπάτε τον εχθρόν. 
Της Κρήτης και της Νύδρας, θαλασσινά πουλιά, 
καιρός ειν' της πατριδος, ν' ακούστε την λαλιά. 
Κι' οσ' είστε στην αρμάδα, σαν άξια παιδιά, 
οι νόμοι σας προστάζουν, να βάλετε φωτιά. 
Μ' εμάς κι εσείς Μαλτέζοι, γεννήτ' ένα κορμί, 
κατά της τυραννίας, ριχθήτε με ορμή. 
Σας κράζει η Ελλάδα, σαν θέλει σας πονεί, 
ζητά την συνδρομήν σας, με μητρικήν φωνή. 
Τι σκέκεις Παζβαντζιόγλου, τόσον εκστατικός; 
τεινάξου στο Μπαλκάνι, φώλιασε σαν αητός. 
Τους μπούφους και κοράκους, καθόλου μην ψηφάς, 
με τον ραγιά ενώσου, αν θέλης να νικάς. 
Συλήστρα και Μπραϊλα, Σμαήλι και Κιλί, 
Μπενδέρι και Χωτήνι, εσένα προσκαλεί. 
Στρατεύματα σου στείλε, κ' εκείνα προσκυνούν 
γιατί στην τυραννίαν, να ζήσουν δεν μπορούν. 
Γγιουρντζή πλιά μη κοιμάσαι, συκώσου με ορμήν, 
τον Προύσια να μοιάσης, έχεις την αφορμήν. 
Και συ που στο Χαλέπι, ελεύθερα φρονείς 
πασιά καιρόν μη χάνεις, στον κάμπον να φανής. 
Με τα στρατεύματά σου, ευθύς να συκωθής, 
στης Πόλης τα φερμάνια, ποτέ να μη δοθής. 
Του Μισιριού ασλάνια, για πρώτη σας δουλειά, 
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δικόν σας ένα μπέη, κάμετε βασιλιά. 
Χαράτζι της Αιγύπτου, στην Πόλ' ας μη φανή, 
για να ψοφήσ' ο λύκος, όπου Σας τυραννεί. 
Με μια καρδιάν όλοι, μια γνώμην, μια ψυχή, 
χτυπάτε του τυράννου, την ρίζα να χαθή. 
Ν' ανάψωμεν μια φλόγα, σε όλην την Τουρκιά, 
να τρέξ' από την Μπόσνα, και ως την Αραπιά 
Ψηλά στα μπαϊράκια, συκώστε τον σταυρόν, 
και σαν αστροπελέκια, χτυπατε τον εχθρόν. 
Ποτέ μη σταχασθήτε, πως είναι δυνατός, 
καρδιοκτυπά και τρέμει, σαν τον λαγόν κι' αυτός. 
Τρακόσοι Γγιρτζιαλήδες, τον έκαμαν να ιδή, 
πως δεν μπορεί με τόπια, μπροστά τους να ευγή. 
Λοιπόν γιατί αργήτε, τι στέκεσθε νεκροί; 
ξυπνήστε μην είστε ενάντιοι κ' εχθροί. 
Πως οι προπάτορές μας, ορμούσαν σα θεριά, 
για την ελευθερίαν, πηδούσαν στη φωτιά. 
Έτζι κ' ημείς, αδέλφια, ν' αρπάξωμεν για μια 
τ' άρματα, και να βγούμεν απ' την πικρή σκλαβιά. 
Να σφάξωμεν τους λύκους, που στον ζυγόν βαστούν, 
και Χριστιανούς και Τούρκους, σκληρά τους τυραννούν. 
Στεργιάς και του πελάγου, να λάμψη ο σταυρός, 
και στην δικαιοσύνην, να σκύψη ο εχθρός. 
Ο κόσμος να γλυτώση, απ' αύτην την πληγή, 
κ' ελεύθεροι να ζώμεν, αδέλφια εις την γη. 

 

 

[Βιογραφία του Ρήγα γραμμένη από το Χ. Περραιβό Απόσπασμα] 
«Τύχη αγαθή… εσχετίσθη ταυτοχρόνως μετά τινός Δημητρίου Καταρτζή Βυζαντίου, 
εβδομηκονταετούς σχεδόν την ηλικίαν, ανδρός σημαντικού, πρωτοκαθεδρίαν του ανωτέρου 
δικαστικού κλάδου κατέχοντος, χαρακτήρα τιμίου εγκρατούς της ελληνικής, γαλλικής και 
αραβικής διαλεκτού και θερμού πατριώτου. Γοητευθής λοιπόν ο Καταρτζής υπό των 
προτερημάτων του Ρήγα ηγάπησεν αυτόν πατρικώς, τον εδίδαξεν την γαλλικήν και αραβικήν 
διάλεκτον, τον συνέδραμεν ως ειπείν, δια των σοφών και πολιτικών του γνώσεων καθ’ όλα τα 
υπέρ της ελληνικής ελευθερίας επιχειρήματα του.» 

 [Κοραής: Αδελφική διδασκαλία ] 
«Προ ολίγου έτι, της Γερμανίας ο Αυτοκράτωρ, αγκαλά βασανιζόμενος από οδυνηράν και 
θανάσιμον νόσον, η οποία καν έπρεπε να τον διδάξη την φιλανθρωπίαν και την συμπάθειαν, 
παρέδωκε ασπλάχνως εις τον τύραννον της Ελλάδος οκτώ Γραικούς, οι οποίοι εν Βιέννη της 
Αουστρίας εζήτουν ησύχως τα αρμόδια μέσα τού να φωτίσωσι, και από τον ζυγόν της 
δουλείας να ελευθερώσωσι τους ιδίους ομογενείς. Παρίστανται ίσως ταύτην την ώραν 
δέσμιοι ενώπιον του τυράννου οι γενναίοι ούτοι της ελευθερίας μάρτυρες. Ίσως ταύτην την 
ώραν κατεβαίνει εις τας ιεράς των κεφαλάς η μάχαιρα του δημίου, εκχέται το γενναίον 
ελληνικόν αίμα από τας φλέβας των και ίπταται η μακαρία ψυχή των, δια να υπάγη να 
συγκατοικήσει με όλων των υπέρ ελευθερίας αποθανόντων τας αοιδίμους ψυχάς.»  

[Ψυχάρης (1916) Η φωνή του Ρήγα (π. 'Νουμάς', φ.598)] 
«Σερβία τρισμάκαρη[…] περίφημο Μαυροβούνι, εσάς συλλογιούμαι και κλαίω. Εσείς 
πολεμήσατε και καταστραφήκατε[…] αλλά θ’ αναστηθήτε[…] η Ελλάδα[…] ανάσταση δεν 
έχει. Δεν κλαίω, Ρήγα, που έχασα το γιό μου. Κλαίω που μάννα δεν έχω» 

[Στρατηγός Μακρυγιάννης, 1836] 
«Μετά πολλούς αιώνας ο Ρήγας ο Βελεστινλής σπύρει τον σπόρον της ελευθερίας εις τους 
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Έλληνες και τους ενθαρρύνει οδηγών αυτούς τον τρόπον της απελευθερώσεώς των. Οι 
Έλληνες ενθουσιασθέντες και ενθαρρυθέντες από τους λόγους του Ρήγα έλαβον τα όπλα 
υπέρ της ελευθερίας.» 

Για το Θούριο - [Γ.Τερτσέτης] 
«…το ιερότερο άσμα της φυλής μας» 

Για τη δύναμη του Θουρίου - [Γ.Τερτσέτης] 
«Τα κοινά τραγούδια του αδικοθάνατου Ρήγα εγκρέμισαν ως σάλπιγγες εις την Ιεριχώ τα 
τείχη της Τριπολιτσάς, ετίναξεν εις τον αέρα με τους αλλοφύλους τα φρούρια της 
Μονεμβασιάς, του Ναυπλίου, των Αθηνών και τα τρικάταρτα του εχθρού. Τα λογιοτατίστικα 
άσματα, πιστεύσατέ μου, δεν εγκρέμισαν ποτέ, δεν σαλεύουν ούτε την αράχνην του κοκόρου 
της καμινάδας.»  

 [Ιωάννης Κωλέττης (Πρωθυπουργός της Ελλάδας το 1844-47)] 
«της μεγάλης ταύτης ιδέας την οποίαν εις αυτό του Ρήγα το τραγούδι είδομεν»  

 

 

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΡΗΓΑ 
 
Σχολείον των ντελικάτων εραστών, ήτοι βιβλίον ηθικόν, περιέχον τα περίεργα συμβεβηκότα 
των ωραιοτέρων γυναικών του Παρισίου, ακμαζουσών κατά τον παρόντα αιώνα. Εκ της 
γαλλική διαλέκτου νυν πρώτον μεταφρασθέν παρά του Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού, Βιέννη 1790 
εκ της τυπογραφίας του Ιωσήπου του ι Βαουμεϊστέρου9 . 
Περιλαμβάνει έξι μεταφρασμένα από τα γαλλικά ερωτικά διηγήματα του Rιtif de la 
Bretonne10 , τα οποία απέδωσε ο Ρήγας ελεύθερα, κατά τη συνήθεια της εποχής, και 
εμπλούτισε την έκδοση με την ένταξη ορισμένων γνωστών τραγουδιών από αυτά που 
κυκλοφορούσαν τότε με τη μορφή της χειρόγραφης ανθολογίας11 .  
Φυσικής Απάνθισμα διά τους αγχίνους και φιλομαθείς Έλληνας, εκ της γερμανικής και γαλλικής 
διαλέκτου ερρανισθέν παρά του Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού, Βιέννη 1790 εκ της τυπογραφίας 
του ευγενούς Τράττνερ. 
Το έργο αυτό είναι μία προσπάθεια του Ρήγα να εκλαϊκεύσει επιστημονικές γνώσεις 
ερανισμένες από γερμανικά και γαλλικά εγχειρίδια12 .  

Τα δύο αυτά έργα, παρά τις διαφορές τους (λογοτεχνικό το πρώτο, επιστημονικό το δεύτερο), 
εντάσσονται στην παιδαγωγική και διαφωτιστική του προσπάθεια και στρέφονται κατά των 
προλήψεων και της δεισιδαιμονίας. Το τρίτο έργο, που πρόλαβε να αναγγείλει δίχως όμως και 
να το εκδώσει, ανήκει στην ίδια κατηγορία των διαφωτιστικών βιβλίων και ανταποκρίνεται 
στην ανάγκη για μια διδασκαλία στα νέα δημοκρατικά ήθη. στην προκειμένη περίπτωση μια 
διδασκαλία με νομικο-πολιτικό χαρακτήρα13 : το Esprit des lois par monsieur Montesquieu, 
όπως προαναγγέλλεται στην τελευταία σελίδα του βιβλίου του Φυσικής Απάνθισμα.  

Επιπεδογραφία της Κωνσταντινουπόλεως, του Κόλπου της, του Καταστένου της, της από το 
Σταυροδρόμι θέας της, των περί αυτήν και του Σαραγίου, με τας παλαιάς και νέας ονομασίας, 
παρά του ρήγα Βελεστινλή Θετταλού, Βιέννη 1796.  

Χάρτα της Ελλάδος, Βιέννη 1797 (συμπληρώνεται από το πρώτο φύλλο της Επιπεδογραφίας της 
Κωνσταντινουπόλεως (...) και συνολικά απαρτίζεται από 12 φύλλα, διαστάσεων 50 Χ 70 το 
καθένα). 

Βαλκανική Ομοσπονδία, Αθήνα 1974. ένα έργο που υπερβαίνει κατά πολύ τη γεωγραφική 
απεικόνιση. εμπλουτίζεται με ιστορικό και εγκυκλοπαιδικό υλικό:παραθέτει πλάι στα 
σύγχρονα τοπωνύμια τα αρχαία ελληνικά αντίστοιχα. Αναφέρεται σε ιστορικά γεγονότα, 
σχεδιάζει αρχαία νομίσματα, συντάσσει καταλόγους σημαντικών προσώπων της ιστορίας 
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μας, παραθέτει χρονολογίες μαχών, αναπαράγει αρχαία επιγράμματα. Συγχρόνως με τις 
χαρτογραφικές τους εκδόσεις σχεδιάζει και τυπώνει μια παράσταση του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου στρατηγοί του και απεικονίζονται σκηνές μαχών, επεξηγηματικά σχόλια και 
βιογραφικά στοιχεία.  

 

Τα πατριωτικά τραγούδια του Ρήγα,  είναι ο "Θούριος" και ο "Πατριωτικός Ύμνος"  

Επαναστατικά έντυπα : Το "Επαναστατικό Μανιφέστο" -ένα τετρασέλιδο που τυπώθηκε σε 
3.000 αντίτυπα στο τυπογραφείο των αδελφών Πούλιου- εκκινούσε με το σύνθημα: 
"Ελευθερία - Ισοτιμία - Αδελφότης" και περιελάμβανε α) την "Προκήρυξη", ένα ένθερμο 
διακηρυκτικό κείμενο, β) το σύνταγμα με τίτλο "Νέα Πολιτική Διοίκησις και κατοίκων της 
Ρούμελης, της Μ. Ασίας, των Μεσογείων Νήσων και της Βλαχομπογδανίας"24 , το οποίο 
απαρτιζόταν από τα "Δίκαια του ανθρώπου και του πολίτου" (35 ρου16 Ρήγα είναι (Φρ. 
Μύλλες, 1797), τον οποίο πλαισιώνουν τέσσερις άρθρα), το κυρίως "Σύνταγμα" (124 άρθρα) 
και το "Παράρτημα" και γ) τον "Θούριο".  

Το "Στρατιωτικόν Εγκόλπιον" ήταν μία συναγωγή στρατιωτικών κανονισμών που 
προέρχονταν από γερμανικό εγχειρίδιο πολέμου και συνοδευόταν από ένα επαναστατικό 
προοίμιο δημοκρατικής κατήχησης, σύμφωνα με το χαρακτηρισμό των αυστριακών αρχών. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Φωτογραφικό υλικό από τα σχολικά βιβλία και τους δικτυακούς κόμβους  
http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/   Ρήγας Βελεστινλής, ο Βαλκάνιος Επαναστάτης, 
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων  
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792   Αφιέρωμα στο Ρήγα 
 

 

http://philippos.mpa.gr/gr/other/rhgas/
http://www.mathisis.com/nqcontent.cfm?a_id=792
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